

喜迎党的二十大 法治陕西建设巡礼

铁骨柔情担正义 巾帼不负“检察蓝”

——记全国“人民满意的公务员”胡丽萍

“人民的福祉是最高法律。”这是全国“人民满意的公务员”、宝鸡市检察院检察官胡丽萍坚持多年的办案原则。

1981年出生的胡丽萍,成长于基层、历练于一线,从检十余年,办理了千起“铁案”。在她看来,办理每一起案件,只有做到天理、国法、人情高度统一,才能赢得群众广泛认可。

“长大后,我也要像电视里的英雄一样,穿上制服和犯罪分子斗智斗勇。”从小喜欢看政法类影视剧的胡丽萍,对电视剧里维护公平正义的司法人物形象心生向往,并暗下决心要成为他们中的一员。

上高中时,胡丽萍放弃更擅长的理科,改学文科,并如愿考入西北政法大学法学专业。毕业后,她进入宝鸡市检察院队伍。此后,她以温情执法,撬开一张张紧闭的嘴,敲开一扇扇尘封的心门,唤醒了犯罪分子的良知。

“我不想活了,快去判我死刑!”这是一起职务侵占案中,当事人马某的

“口头禅”。为找到案件突破口,胡丽萍和同事找到马某家,通过录制其家人生活视频等方式,打开马某心结。当看到视频中1岁多的儿子蹒跚学步的身影,马某顿时情绪失控、抱头痛哭。之后,他认罪伏法,如实供述了案件细节。

某受贿案当事人俞某某情绪低落,对将来不抱希望。胡丽萍和助理多次给他讲法律、讲亲情、讲案例。最终,被感化的俞某某主动认罪,并写下忏悔录,希望以己为戒、警醒后人。该案成了胡丽萍办理的首个主动认罪认罚案件。

2019年,宝鸡市检察院要办理一件涉密案件,胡丽萍成为最佳人选。

检察官助理王妮娜说:“办理此案,我们面临着巨大的压力和不可预测的险况。很多时候,甚至要法警保护我们的人身安全。”

胡丽萍是名军嫂,她除了工作还要照顾孩子和老人。王妮娜清晰地记得,在办理此案期间的一个周末,来

单位加班的胡丽萍还带着发烧的孩子。在她们讯问犯罪嫌疑人时,胡丽萍的孩子高烧41度。此时,她家里的老人还在住院。面对“窘境”,胡丽萍还是咬牙坚持了下来。

同年,胡丽萍遇到了自己职业生涯中最繁琐的案子——某扶贫办副主任陈某贪污受贿案。因其贪污受贿数额巨大,仅审查报告就有800多页39万余字,涉及证人数百名。接过此案,胡丽萍和战友们连续奋战一个月,反复推敲案件细节,深入研究证据,该案让合议庭法官直竖大拇指。

2020年8月,宝鸡市发生一起“生父撞童案”,胡丽萍担任该案公诉人。

“如果我有超能力,我要让时光倒流,一定阻止恶魔作案。”回忆起该案,胡丽萍心情久久难以平复。办案期间,她含泪看完案宗,虽然经历过无数惨烈案发现场的冲击,但此时她却不忍去看该案的现场视频和照片。

与胡丽萍的反应形成鲜明对比

的是,犯罪嫌疑人刘某竟没有丝毫悔意。面对刘某的冷漠和对司法的抗拒,胡丽萍对其开展心理战,咨询心理专家、讲述亲情故事,以环环相扣的证据形成压力……最终,她一步步戳穿刘某的谎言,倒逼其认罪伏法。

这起案件后,胡丽萍和团队牵头建立了“家庭、学校、社会、政府、司法、公益”携手保护未成年人的“六位一体”保护机制。“在未成年人保护者的角色里,我不是弱女子,我要做身披铠甲、手持利剑的检察战士。”胡丽萍说。

因工作突出,胡丽萍先后被授予全国检察机关侦查监督业务能手、全省十佳侦查检察官、全国“人民满意的公务员”称号。

胡丽萍表示,作为一名检察官,她肩负着人民群众对“法治力量”的深切期待,“既然身着‘检察蓝’,唯有不负众望再出发、不辱使命勇担当,努力成为罪犯的追诉者、无辜者的保护人、失误者的挽救人,才能实现为正义而战、为信仰而歌。”(杨慧)

汉中:党建引领推动交管工作高质量发展

今年以来,汉中市交警支队持续巩固党史学习教育成果,从严从实从细抓好队伍建设,促进作风转变、能力提升,推动全市公安交管事业高质量发展。

淬炼忠诚担当政治本色

今年以来,汉中市交警支队多次召开政治理论学习会、专题会,切实将“第一议题”制度落到实处;利用党建活动阵地、宣传栏、电子屏、“两微一端”等开设宣传专栏,营造喜迎党的二十大浓厚氛围;扎实开展“铭记嘱托 忠诚担当”学习实践活动和“作风能力建设年”等主题活动。持续深化机关早点名和人识别打卡制度等,树立“勤快严实精细廉”的优良作风和“知敬畏、存戒惧、守底线”的底线思维,持续激发队伍干事创业热情和责任担当。

激发比学赶超高昂斗志

今年以来,汉中市交警支队创新活动载体,坚持党建引领,设置“领航星、模范星、和谐星、团结星、发展星”,调动党员民警“创星”热情;开展“建堡垒、树旗帜、当标兵”党建品牌创建活动,争创全市公安机关“五星党支部”。截至目前,各大队已推出自己的争先创优品牌:高交大队秉持“温情、担当”理念,发扬“汉中式厚道”警队品牌;一大队突出“严格规范、公正文明”执勤执法,树立法制警队品牌;二大队以打造钟楼女子交警岗为契机,树立训练有素、形象优良的警队品牌。各级车管所纷纷开展“三亮一比”活动,全力打通服务群众的“最后一公里”。

促进交管业务稳步发展

今年以来,汉中市交警支队始终把高速公路和农村道路事故预防作为主战场,提升“减量控大”工作效果。在高速公路开展“逢五”整治活动,确保保

区高速公路不发生较大交通事故。今年1—7月,全市交通事故四项指数同比分别下降21.7%、59.26%、24.53%、59.49%。坚持“人民至上、生命至上”原则,制定实施危化品运输车辆“4113”管理模式,严格规范危化品运输车辆通行秩序。

围绕全国文明城市创建工作,汉中市交警支队

在全市确定25条文明交通示范街、12条交通秩序严管街,以“周调度、周安排、周通报”工作模式,严查骑乘摩托车和电动自行车不戴头盔、驾驶机动车不系安全带以及不礼让行人等不文明行为。今年1—7月,全市共查处城市道路重点交通违法行为2.6万起。

(杨慧)

宝鸡聚力“三有”争创集中采访活动启动



9月27日,宝鸡市检察系统“聚力‘三有’争创,谱写宝鸡检察高质量发展新篇章”集中采访活动启动。

宝鸡市检察院副检察长李恩林对媒体采访团成员深

入基层采访表示热烈欢迎和衷心感谢,并简要介绍了宝鸡市检察机关近年来工作情况。他希望媒体记者朋友们在此次集体采访中,用敏锐的眼光、独特的视角,把宝鸡

检察工作最精彩的一面摄入镜头、注入笔下,扬宝鸡检察工作者美名、展宝鸡检察工作时代风采,为宝鸡检察工作高质量发展鼓与呼。

杨慧 摄影报道

聚焦检察机关“三有”争创活动 陕西省人民检察院联办

宝鸡市检察机关:

突破难点打造亮点 创建检察工作品牌

近年来,宝鸡市检察院以“三有”争创为抓手,突破难点、打造亮点、形成特色,推动未检、公益诉讼、和解息诉等17项品牌建设初见成效,助力全市检察工作高质量发展。

创建“向日葵”品牌 检察护航护航成长

为有效推动未成年人检察工作高质量发展,宝鸡市检察院设立“向日葵”未检工作室,开展“检察同行、共护未来”和“护苗2021”专项行动。

行动中,“向日葵”未检工作室与市教育局等部门开展“一号检察建议”专项联合督导,以城乡接合部学校、流动和留守儿童集中学校、农村寄宿制学校为重点,全面检查校园安全、学生法治教育等情况。督导组先后深入12个县区开展明察暗访,发现各类安全隐患问题45个,提出整改落实建议28件。

目前,全市两级检察院133名检察官担任各所学校法治副校长,实现院领导、未检干警担任法治副校长全覆盖。与此同时,宝鸡市检察机关广泛开展法治进校园活动380余次,覆盖学生、家长、教师40余万人。2021年,宝鸡市检察院荣获

“全国维护妇女儿童权益先进集体”。

组建志愿服务团队 延伸公益诉讼触角

为解决基层检察院人员少、队伍力量弱、案件线索匮乏等困难,宝鸡市检察机关在全市12个县区建立13支公益诉讼志愿服务队伍。目前,志愿者已达1500人。

志愿服务队伍成立以来,全市公益诉讼线索数量大幅增长。针对志愿者提供的160个公益诉讼线索,宝鸡市检察机关制发检察建议70份。千余人的志愿者群体中,100多名志愿者被选入秦岭保护者队伍,成为“秦岭卫士”。如今,上千名志愿者如同火种,点燃了更多人加入公益诉讼行列的热情。他们不仅是检察公益诉讼的“宣传员”,案件线索收集的“信息员”,还是督促整改落实的“监督员”。

宝鸡市检察院立足“超前、高效、便捷、实用”标准,投入200万元,建立“指挥中心+移动端+pc端”的志愿服务微共治平台。通过该平台,志愿者可将公益诉讼线索转交检察官,检察官可通过系统将线索办理情况反馈给志愿者,不断延伸公益诉讼触角。

建立和解息诉制度 赢得群众认可点赞

为最大限度化解当事人之间的矛盾和对立情绪,让案件“能和解尽和解”,宝鸡市检察机关制定民事监督案件和解息诉工作制度,将和解息诉确定为宝鸡民事检察重点工作。目前,该制度已在全省检察机关推广。

为把矛盾化解、检察和解、调解息诉、纠纷解决等贯穿办案全过程,宝鸡市检察机关针对不同案件,通过邀请人大代表、政协委员、人民监督员等参与听证和案件评议等方式,让案件办理公开透明,赢得人心。

依托和解息诉工作制度,宝鸡市检察机关将新时代“枫桥经验”融入办案过程,引导当事人达成和解息诉30余件,在减轻当事人诉累、节约诉讼成本、提高办案质效方面取得了显著成果。

紧扣时代脉搏、回应人民期盼。下一步,宝鸡市检察院将继续围绕“保持全省先进,进入全国前列”目标,立足“三有”争创,打造更多亮点,形成更多特色,奋力开启宝鸡检察事业高质量发展新征程。(杨慧 王维新)

法治动态

铜川市创新“工会+法院”调解新方式

9月20日,铜川市委政法委协调市总工会、市法院召开依法维护职工合法权益座谈会,共商共建“工会+法院”多元化解劳动争议新机制。各方表示,要坚持和发展“枫桥经验”,推进“工会+法院”调解方式落地见效,全力维护铜川良好营商环境。(梁少凯)

咸阳市检察院开展进校园普法活动

9月14日,咸阳市检察院未成年人检察办公室相关负责人一行深入咸阳市志远中学,开展“青春与法同行”主题普法活动,培养学生自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治思维。(王宝琛)

铜川市检察院举办“企业合规”专题培训

9月16日,铜川市检察院举办“企业合规”专题培训会,为全体干警深刻了解企业合规制度设计、准确把握企业合规规则适用提供帮助和指导,促进检察干警真抓实干、能动履职,为建设现代产业新城、幸福美丽铜川作出检察贡献。(尹一然)

商洛中院百名法官包联百家民企

9月22日,商洛市中级人民法院召开“百名法官包联百家民营企业”活动座谈会,与市工商联一起为联企送法“双百”工作办公室揭牌,法官代表为包联的民营企业发放法官包联企业工作职责卡,8名民营企业代表发言,对法院更好开展涉企司法服务提出意见建议。(李從焄 崔佳君)

长安检察院上门服务送温暖

近日,西安市长安区检察院供上门服务,把检察服务、司法温暖送到群众家门口。9月以来,该院已为9名困难群众发放司法救助金2.8万元。(胡雪琪)

眉县检察院党支部开展主题党日

近日,眉县检察院党支部开展“同过政治生日,奏响红色赞歌”主题党日。通过举办主题党日活动,增强了党员干部的荣誉感、责任感和归属感,增强了党支部的向心力、凝聚力和战斗力。(周一琪 刘思雯)

三原县检察院听证社区矫正评估意见

9月16日,三原县检察院举行社区矫正调查评估工作听证会,就两名涉罪人员可能被判处3年以下有期徒刑相关情形,听取听证员及人民监督员的意见,最终同意了县司法局对两名涉罪人员适用社区矫正的评估意见。(宋丹丹)

延川县检察院打造“三融三促”品牌

今年以来,延川县检察院以“三有”争创为抓手,探索打造党建与业务深度融合的“三融三促”品牌。即以党建与业务融合理念先行,促进行动统一;以党建目标与业务目标融合,促进业务提质增效;以“党员先锋岗”领头雁作用与“老中青”人才梯队建设结合,促进人才培育。(苟巧巧)

宁强县检察院司法救助显温情

近年来,宁强县检察院牢固树立以人民为中心的发展理念,围绕助力乡村振兴、关注困难妇女专项活动,扎实开展国家司法救助工作。截至目前,该院共办理司法救助案件17件,发放救助金18.5万元。(蒋瑞)

白河县检察院助推出租车规范运营

近日,白河县检察院开展“行政检察护航民生民利”专项活动,针对群众反映的辖区出租车长期存在不按计价器收费等侵害消费者合法权益行为,通过公开听证、制发检察建议等方式,督促相关部门开展行业整治,切实规范出租车运营秩序。(柯桢)

观点碰撞

乡村振兴战略实施不是个人的“独角戏”,而是需要全社会参与的大型历史“舞台剧”。因此,检察机关应提升思想认识,畅通链接渠道,积极能动履职,主动参与到乡村振兴的伟大征程中,为美丽乡村建设贡献检察力量。

在助推乡村振兴战略实施中,检察机关应以严厉打击涉农刑事犯罪为突破口,为乡村振兴注入检察动能。涉农刑事犯罪主要包括侵占耕地案件、污染环境案件、制售假冒伪劣农资及不合格食品犯罪、农村黑恶势力犯罪等。对于侵占耕地案件,检察机关要认真审查、快速办理,确保被占用耕地尽快复耕,充分发挥“打击一个、震慑一片、教育一方”的作用。对于污染环境案件,在从速办理的同时,还要把恢复性司法理念运用于生态环境保护的司法实践中,着力推动建立市场化、多元化生态补偿机制。对于制售假冒伪劣农资及不合格食品犯罪案件,检察机关要从源头彻查,并对相关联的犯罪行为进行追捕追诉,还美丽乡村以宁静祥和。对于煽动村民闹事、操纵经营黄赌毒、非法高利贷等典型的农村黑恶势力犯罪案件,检察机关应与相关单位建立问题线索快速移送反馈机制,严惩为农村黑恶势力充当保护伞的职务犯罪等。

检察机关要将助力乡村振兴战略落实作为当前及今后一个时期的重要政治任务,密切联系群众,促进检察工作与乡村振兴战略有效衔接。检察机关要定期走进田间地头、街头巷尾,针对农村食品安全、环境污染等问题,发出检察建议,提起公益诉讼。要准确把握办案尺度和法律政策界限,充分权衡民生、就业、社会稳定等各方面因素。要聚焦农村电商,护航乡村振兴平稳插上互联网“翅膀”。检察机关还要与困难群众建立结对帮扶制度,制定措施,明确帮扶路线、责任分工、具体任务等。选拔出既懂检察业务又热爱乡村振兴的检察干部,补充乡村振兴力量。

作为司法机关的检察部门,还应充分发挥职能优势,以“宪法宣传周”“世界环境日”等为载体,为营造良好乡村风气、助力乡村振兴奠定坚实基础。常态化开展送法下乡及送法进村、进企、进校园等活动,切实提高群众法律意识,丰富美丽乡村内涵。(作者系蒲城县检察院党组书记、检察长)

「检察蓝」扮靓乡村振兴「新图景」

吉红东